

## 高青县第三中学

# 构建平安校园，倾力打造立德树人新环境

为切实维护学校正常的教育教学秩序和师生的生活秩序，保证师生生命财产安全，营造安全、稳定、文明、有序的“全环境立德树人”育人环境，高青县第三中学以服务教学、服务师生为宗旨，紧紧围绕改革、发展和稳定的大局，积极构建与时俱进的“平安校园”工作长效机制。

以校长为组长的“平安校园”工作领导小组，全面落实社会治安综合治理各项措施，校园安全保卫规章制度，充分发挥法制副校长的作用，加强师生的思想道德教育和法制教育，积极改善校园周边的治安秩序，倾力维护校园的安全稳定，形成了党政

主要领导负责，统一协调，积极参与，各司其职，密切配合的群防群治、齐抓共管的工作合力。

**开展安全教育** 充分利用国旗下讲话、黑板报、校园广播、宣传栏等阵地，开展专题讲座、主题班会、少先队活动等多种形式的安全教育；定期排查接送学生车辆，确保合规合法，保障交通安全；结合综治宣传月、中小学生安全教育日、安全教育周、“6·26”世界禁毒日、“119”全国消防安全日系列活动，对师生进行交通安全、消防安全、人身安全、食品卫生安全、集体外出活动安全、毒品危害等多方面教育，宣传安全知识，定期组织消

防、防震减灾疏散演练活动，增强师生安全意识，提高防范自救能力，减少意外伤害及其他事件的发生。

**定期全面检查** 加强对校园校舍安全检查力度，定期组织安全检查，及时排除、消除隐患，严防校舍伤人事件的发生；定期和不定期对消防安全进行全面检查，对容易引发火灾、存放危险品及人员集中的场所作重点检查，对消防设施进行定期维护更新；加强对实验室、微机室等重点部位的人防、物防和技防措施，严格剧毒药品、易燃易爆品的管理。

**加强卫生管理** 加强学校

饮食卫生管理，切实抓好饮食卫生安全。严把食品采购关、订货关、贮存制售关、餐具消毒关、从业人员健康体检关。认真做好食品留样工作，加强食堂的管理，严防群体性中毒事件的发生。

**注重安全防范** 通过举办图片展、观看影片等形式，不断提高师生辨别是非的能力，切实维护校园稳定；注重校园周边环境综合治理，加强与公安机关、社区的协调，净化校园周边环境，维护学校及周边地区治安秩序；重视对师生心理健康的指导与服务工作，定期开展心理咨询、心理课及心理讲座等培训活动。（于波）

张店区潘南小学

### 开展全民健康生活方式宣传

今年9月1日是第17个“全民健康生活方式宣传月”，本次宣传主题是“‘三减三健’从我做起”。为引导队员们学习健康知识，掌握健康技能，积极践行文明健康生活方式，落实“做自己健康第一责任人”理念，潘南小学开展系列宣传教育活动。各班利用班队会上健康教育课，进行健康知识普及，提高防病意识和自我防护能力；开展肥胖和科学运动宣传倡导，普及健康口腔、健康体重、健康骨骼知识，争做“三好”少年（饮食好、运动好、睡眠好）。（董亮）

张店区第一幼儿园

### 开展为亲子阅读献策活动

为进一步倡导全民阅读，营造文明新风，呵护0—6岁幼儿健康成长，共享阅读资源，日前，张店区第一幼儿园志愿服务团队在祥瑞花园社区组织开展了“我为亲子阅读献良策”活动。围绕亲子阅读的重要性、如何选好绘本等，通过现场讲故事的方式，带领孩子们赏析《猜猜我有多爱你》等绘本。同时讲解开展亲子阅读的方法，以增进亲子之间的情感交流，共同营造良好的阅读氛围。活动展现了张店区第一幼儿园教师的热情与才华。（王红彬 王玉姣）



**爱在中秋** 中秋节来临之际，临淄区皇城镇中心幼儿园皇城园开展了“爱在中秋，浓情相伴”为主题的庆中秋活动。通过分享故事、绘画、制作月饼等形式，让孩子们了解中秋节。（李娜）

## 沂源二中组织开展爱国和国防主题教育活动

为弘扬爱国主义精神，增强全校师生国防观念和防空防灾意识，提升应对突发事件的能力，切实增强自我防护意识，日前，沂源二中组织开展了应急疏散演练暨爱国和国防主题教育活动。

为确保本次防空疏散应急演练安全有序，落到实处，沂源二中制定了科学严谨的应急疏散演练方案，全体教师全力配合、各司其职。演练正式开始前，各班主任向同学们讲解应急疏散演练的重要性、逃生路线及注意事项。

上午10点，急促的防空警报骤然响起，在班主任和疏散引导人员的指引下，同学们以手护头，轻掩口鼻，迅速按照疏散路线有序撤离，用时3分钟40秒安全到达指定地点，各班迅速清点人数确保全部学生安全撤离。

校领导对本次演练进行总结。他指出此次疏散演练活动既是一次爱国教育，也是一次生动的生命教育、国防教育。组织上做到了安全、有序、高效；效果上进一步激发了同学们的爱国主

义热情，增强振兴中华的责任感、使命感；让学生认识到了应急疏散演练的重要意义，增强了学生的应急避险意识和自救互救能力，有效的提高了在突发公共事件下的应急反应能力，推进了人防安全知识技能在学校中的普及。

沂源二中历来重视落实立德树人的根本任务，重视红色精神的传承。学校通过主题班会、主题黑板报、影片展演等形式培养学生的爱国情感。（张鹏）

# 厚植文明沃土 “育”见幸福之花

## ——淄博文昌湖省级旅游度假区范阳小学文明校园创建侧记之一

范阳小学毗邻河湖秀美、水韵悠长的文昌湖，以“让思维自由放飞，用爱心创造希望”为办学理念，树立“崇德、尚文、笃行、致远”的校训和“扎实、求实、切实、朴实”的校风，以文明校园创建为抓手，全面提高教育教学质量，凝聚师生智慧，办人民满意的教育，是一所充满文明气息的学校。

多年来，范阳小学高度重视文明校园的创建工作，以夯实教育教学基础为中心，坚持立德树人，积极推行素质教育；以文明校园深化创建为载体，大力营造安全、文明、和谐的育人环境，造就一支德才兼备的师资队伍；以培养德、智、体、美、劳全面发展的时代新人为目标，进一步巩固提升校园文明程度。学校近几年先后被评为“淄博市法制城市创建活动先进单位”“淄博市未成年人思想道德建设工作先进单位”“淄博市优秀家长学校”“淄博市少先队工作红旗单位”“淄博市教育技术装备工作先进集体”“淄博市优秀少先队集体”“淄博市第七批数字化校园”“淄博市交通安全示范学校”“山东省家庭教育示范基地”“省级乡村少年宫”“山东省文明单位”。

**加强领导班子建设 提升整体合力**  
学校持续加强领导班子建

设，不断提升整体合力，奋力开创教育新局面。校领导定期召开班子会议，不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，不断提高自身的思想觉悟，时时处处身先士卒，树立榜样作用。学校领导班子成员引领全校教职员同心协力，加强作风建设，营造良好氛围，不断推进学校精神文明建设。认真落实党建工作责任制、“三会一课”“三重一大”等制度，着力提升党组织凝聚力、战斗力。以党建引领学校开展各项教研、管理工作，同时学校领导班子十分重视党建引领文明校园创建工作，文明校园创建氛围浓厚。

**加强思想道德建设 推进德育发展**  
学校坚持“育人为本，德育为先”，全面实施素质教育，紧密结合学校实际情况，制定学期、学年工作计划，把创建文明校园作为重要发展目标。全面落实立德树人根本任务，深入开展社会主义核心价值观宣传教育，深化爱国主义教育、集体主义、社会主义教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。

学校重视师德师风建设，提高教师素养。健全师德建设制度，定期组织教师进行师德师风培训，不断加强教师职业道德规

范教育，大力弘扬“学为人师、行为世范”的高尚精神，通过师德师风会议、优秀教师的评选等活动，创新开展师德教育宣传活动，力争培育一支勇于担当、甘于奉献的优秀教师队伍，共同唱响新时代和谐教育主旋律。

学校积极开展德育教育主题活动“扣好人生第一粒扣子”，鼓励同学们牢记“勤学、修德、明辨、笃实”八字箴言。以省级乡村少年宫特色兴趣班为主体，开展“阅读节·书法节·体育节·艺术节”等活动，开展特色教育，打造书香校园。德育处、少先队通过举办入学升学礼、毕业典礼、入队仪式、利用“我们的节日”对学生进行传统文化教育。推进开展文明过春节、情系端午节、团圆中秋节、学雷锋、我为祖国点赞、争做新时代好队员、重阳节敬老孝亲、呵护名湖秀水、新队员入队仪式等系列主题活动，让学生在活动中接受教育，增强爱国家、爱家乡、爱生活的良好意识。

**加强教师队伍建设 提高教师素养**  
学校聚焦常规管理，加强教师队伍建设和。以“青蓝工程”为平台，推进以名师为引领，新生力量快速成长的教师培养机制。结合学校加速团队建设的目标，采用跟进式行政听课，监控常态课

堂教学实效性，力求提升团队实力。举办青年教师大比武、骨干教师示范课、校级公开课教学等活动，促进教师的专业成长，锤炼教师的业务素养。深化教学研究，提高教师专业素养，以课题研究为平台，营造浓厚的科研氛围，建立分层培养机制。

**加强活动阵地建设 注重思想引领**  
通过国旗下讲话、少先队队墙、《新蕾》校报、“新蕾广播站”等阵地建设，注重思想引领，深入开展社会主义核心价值观宣传教育，用科学理论武装孩子们的头脑，不断提高少先队员思想道德素质。学校积极探索新形势下思想政治教育工作新途径、新方法，深入开展理想信念教育、弘扬和培育民族精神宣传教育活动。狠抓学生道德、感恩、诚信、文明礼仪、心理健康等各项教育。积极开展丰富多彩的少先队活动，学校通过感恩活动，争做文明礼仪小标兵等，以育人为宗旨，不断丰富校园文化生活，提高校园文化品位，构建文明和谐校园。通过开展文明班级、文明礼仪标兵、优秀学生、优秀德育工作者等评比工作，激发全体师生的工作热情，推动学校精神文明建设。

**加强校园文化建设 提升文化品位**

学校注重养成教育，全面加强和改进文化建设，坚持以美育人、以文化育人，努力把学校建设成规划科学、制度健全、文化氛围浓郁的安全文明和谐校园。通过校园的绿化、美化、净化，对培养全面发展人才的办学目标进行展示渗透，依据校园所处的自然环境、校园规划布局和文化传播工具等，唤起师生对美的追求，陶冶师生情操，激发学生的上进心和求知欲。师生置身于文化气息浓、文明程度高的氛围之中，耳濡目染地接受熏陶，受到鞭策。

**打造优美校园环境 提升外部形象**

学校以绿化、美化、净化为基础，以建章立制为先导，把学校建设得布局合理、色彩和谐、窗明几净，绿道环绕。用花园式的校园环境愉悦师生的身心，陶冶师生的情操，达到处处都是教育元素，时时都是教育时空的办学目标，学校环境处处凸显育人理念，一切为孩子的快乐成长奠基。

行稳致远，润物无声。该校将不断深化文明校园建设，增强校园文明程度，全面提升办学品质，提升广大师生的文明素养，使文明校园的创建工作再上新台阶。（于环）